

# 十四届全国人大常委会第十三次会议在京闭幕

## 表决通过增值税法、关于修改监察法的决定等 决定任命关志鸥为自然资源部部长 习近平签署主席令

### 决定十四届全国人大三次会议2025年3月5日在北京召开

新华社北京12月25日电 十四届全国人大常委会第十三次会议25日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了增值税法、关于修改监察法的决定、新修订的科学技术普及法；决定免去王广华的自然资源部部长职务，任命关志鸥为自然资源部部长。国家主席习近平分别签署第41、42、43、44号主席令。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员165人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的议案，决定将修正草案提请十四届全国人大三次会议审议，并委托李鸿忠副委员长向十四届全国人大三次会议作说明。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开十四届全国人大三次会议的决定。根据决定，十四届全国人大三次会议于2025年3月5日在北京召开。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《中华人民共和国和津巴布韦共和国引渡条约》的决定、关于批准《中华人民共和国和苏里南共和国引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会民族委员会、宪法和法律委员会、财政经济委员会、教育科学文化卫生委员会、华侨委员会分别提出的关于十四届全国人大二次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议表决通过了第六任全国人大常委会澳门特别行政区基本法委员会组成人员名单。

会议经表决，任命苗生明为最高人民检察院副检察长。

会议表决通过了全国人大常委会关于接受束为辞去全国人大常委会委员等职务的请求的决定。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、

蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国家监察委员会主任刘金国，国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，全国人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十四讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国政法大学教授、中国法律史学会中国法制史专业委员会会长朱勇作了题为《中华优秀传统文化法律文化》的讲座。

蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国家监察委员会主任刘金国，国务委员谌贻琴，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，全国人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十四讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中国政法大学教授、中国法律史学会中国法制史专业委员会会长朱勇作了题为《中华优秀传统文化法律文化》的讲座。

# 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《通知》 做好2025年元旦春节期间有关工作

新华社北京12月25日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于做好2025年元旦春节期间有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出，2025年是“十四五”规划收官之年。各地区各部门要统筹做好元旦春节期间有关工作，确保人民群众欢度欢乐平安祥和的节日。

《通知》要求，要关心关爱困难群众，着力解决“急难愁盼”问题。各级党委和政府要广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动，加大临时救助力度，开展“寒冬送温暖”专项救助行动，扎实开展治理欠薪冬季行动，做好新就业群体走访慰问工作。

要强化市场保障供应，满足群众节日消费需求。全力做好煤电油气保供稳价工作，保障群众温暖过冬。落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，守护群众“舌尖上的安全”。强化重要民生商品服务价格监测监管，加强网络交易监管。

要丰富群众精神文化生活，营造浓厚节日氛围。深入开展“新春走基层”主题采访活动和“文化中国年”主题宣传，唱响主旋律，传播正能量。

要统筹做好春运工作，保障群众平安便捷出行。强化重点时段、重点区域、热点路线运力投放和时段调度，最大限度满足群众出行需求，畅通旅客出行“最先与最后一公里”。加强自驾车出行服务保障，落实重大节假日期间免收小型客车通行费政策。

要坚决整治事故隐患，切实抓好安全生产。扎实开展“安全生产和自然灾害风险隐患排查整治”专项行动。加强跨年夜、除夕夜等重点时段的光污染、焰火晚会等大型群众性活动风险评估和安全管理。

要深入排查化解矛盾纠纷，确保社会大局稳定。坚持和发展新时代“枫桥经验”，扎实开展“化解矛盾风险维护社会稳定”专项治理，努力把各种不稳定因素化解在源头。

要倡导勤俭节约文明廉洁过节，持之以恒纠“四风”树新风。弘扬中华民族优良传统作风，锲而不舍落实中央八项规定精神。严防严纠享乐主义、奢靡之风，着力整治形式主义、官僚主义。坚决纠正以总结和推进工作为名搞文山会海、随意向基层派任务、多头重复要求报材料、填表格、督查检查考核过多过频、过度留痕等现象。盯住趋利性执法问题，大力纠治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等现象。

要加强对值班值守和应急处置，保证各项工作有序运转。

新华社北京12月25日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年11月，全国共查处违反中央八项规定精神问题28327起，批评教育和处理38961人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部)，给予党纪政务处分27996人。

根据通报，今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题13744起，批评教育和处理19832人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处12240起，批评教育和处理17854人。

根据通报，今年11月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题14583起，批评教育和处理19129人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题7448起，违规发放津补贴或福利问题2139起，违规吃喝问题3330起。

# 11月全国查处违反中央八项规定精神问题28327起

新华社北京12月25日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年11月，全国共查处违反中央八项规定精神问题28327起，批评教育和处理38961人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部)，给予党纪政务处分27996人。

根据通报，今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题13744起，批评教育和处理19832人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处12240起，批评教育和处理17854人。

根据通报，今年11月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题14583起，批评教育和处理19129人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题7448起，违规发放津补贴或福利问题2139起，违规吃喝问题3330起。

新华社北京12月25日电(记者孙少龙)中央纪委国家监委网站25日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年11月，全国共查处违反中央八项规定精神问题28327起，批评教育和处理38961人(包括2名省部级干部、98名地厅级干部)，给予党纪政务处分27996人。

根据通报，今年11月全国共查处形式主义、官僚主义问题13744起，批评教育和处理19832人。其中，查处“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面的问题最多，查处12240起，批评教育和处理17854人。

根据通报，今年11月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题14583起，批评教育和处理19129人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题7448起，违规发放津补贴或福利问题2139起，违规吃喝问题3330起。

# 住房城乡建设部： 2025年要谋划实施一批城市更新改造项目

新华社北京12月25日电(记者王优玲)住房城乡建设部相关负责人表示，2025年要大力实施城市更新，谋划实施一批城市更新改造项目，全面完成2000年底前建成的城镇老旧小区改造任务，并鼓励地方探索居民自主更新改造老旧小区。

12月24日至25日，全国住房城乡建设工作会议在北京召开。会议要求，2025年，要基本完成已排查出老化燃气管道的更新改造任务，基本消除县级以上城市建成区黑臭水体。持续实施完整社区建设，既有建筑改造利用和老旧小区更新改造、地下管网管廊建设改造、建筑市政基础设施设备更新、城市生活垃圾分类、口袋公园和城市绿道建设、公园绿地开放共享、城市居住区养老服务设施和儿童友好空间建设等民生工程、发展工程。

住房城乡建设部提供的数据显示，2024年，城镇老旧小区改造新开工5.6万个，更新改造小区内各类老化管线超过5万公里，加装电梯2.5万余部，增设停车位超过50万个。全国106个完整社区建设试点取得积极成效，19个省(市)打造37个城市儿童友好空间建设样板，386个城市新建2254个养老服务设施。

“要坚持‘先体检、后更新、无体检、不更新’，建立城市体检和城市更新一体化推进机制。坚持问题导向，查找人民群众身边的急难愁盼问题；坚持目标导向，找出影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项，体检出的问题就是更新改造的重点。”相关负责人表示，2024年，我国地级及以上城市全面开展了体检工作，形成体检问题清单5万多个、整治建议清单4万多个。

# “12356”将成为全国统一心理援助热线

新华社北京12月25日电(记者董瑞丰)有心理困扰、情绪问题，想咨询心理健康知识，以后可以拨打“12356”。

记者25日从国家卫生健康委获悉，“12356”作为全国统一心理援助热线电话号码，近期有望投入运行。到2025年5月1日0时前，各地现有心理援助热线将与“12356”连接，实现一个号码接通心理援助热线。

国家卫生健康委医政司副司长邢若齐当天在新闻发布会上表示，将加快推进“12356”热线，指导各地与已有热线做好平稳过渡。同时，依托“12356”热线，

进一步扩大心理健康服务资源供给，提高公众对心理健康的认识和重视程度。

心理援助热线是向公众提供心理健康教育、心理咨询、心理疏导、心理危机干预等服务的重要途径。各地目前存在多条心理援助热线，但号码类型多样、运行主体不一、公众知晓率不高。

邢若齐表示，“12356”热线投入使用后，各地卫生健康行政部门将根据需要及时增设坐席数量，加强专业人员队伍建设，提高接听率和服务质量。

本版责任编辑/汪虹

# 年末生产忙



12月25日拍摄的在山东港口烟台港集疏待装船出口的汽车(无人机照片)。

临近年末，各地生产企业、物流枢纽一派繁忙景象，奋力冲刺全年目标任务。

新华社发(唐克/摄)

# 以更大担当谱写中国式现代化黄山篇章

(上接第一版)要扩大有效益的投资。树牢项目为王的理念，提速省市重点在建项目，把每个月的投资落实到具体项目上，及时掌握进度、关注进展，确保早建成、早投产、早达效，形成更多实物投资量。要精准把握超长期

国债、地方政府专项债券、中央预算内投资等重点投向，结合谋划明年工作和“十五五”规划，储备一批好项目、大项目，加大跑省跑部力度，力争更多项目纳入全国全省“大盘子”，以政府有效投资带动社会投资。

要招引有质量的项目。有质量的项目，一看当年投资、亩均投资、亩均税收等关键指标，二看建得快不快、好不好。要对招引项目“回头看”，盯紧项目转化落地，倒逼形成真抓实干、真抓实干的实干导向。要着眼延长“上下游”，补齐“前后端”，切实提高项目招引的体量质量，为明年一季度开门红做足准备。

要托起有温度的民生。兜牢兜实

基层“三保”底线，统筹抓好重点人群就业、农民工工资支付、困难群众基本生活保障等工作，广泛开展走访慰问、“送温暖”等活动。要统筹好发展和安全，以“时时放心不下”的责任感，全力抓好安全生产，加强重点领域、重点部位、重点场所风险隐患排查，用心用情用力化解矛盾纠纷，坚决防止重特大恶性事件，守牢不发生系统性风险的底线。

# 宏潭乡：做好“山林文章” 带动村民致富

冬日，黟县宏潭乡黄精种植基地，成片大树下，一株株带着绿叶的黄精茁壮成长。五溪山深处，林下养蜂基地，桶蜂箱摆放有序，成群蜜蜂飞舞，灵芝、元斛等种植基地遍地开花。在这里，林下经济走出一条经济效益、生态效益双丰收的致富新路径。

“以前我们在家没什么收入来

源，现在有人来山上发展中药材种植，我们在家门口干一天活就有150元的收入。”宏潭乡村民方义德笑着说。

黟县绿农生态农场负责人方国文介绍：“作为土生土长的宏潭人，一直想在本地发展特色产业，为本地经济发展作贡献，经过多番考察后，发现宏潭林地特别适合种植中药材，于是筹措资金

发展黄精种植。”目前，全乡黄精种植面积已达300多亩，带动附近农民30多人就业。

“我家里养了200多箱蜜蜂，每年大概可以产出4000多斤土蜂蜜，通过固定客源和参加政府组织的产品推荐会，每年收益可以达到20多万元。”江锡祥说。

据了解，宏潭乡为推动乡村振兴，促进乡村产业融合发展，积极做好“山林文章”，引导群众发展林下经济，把中草药种植、蜜蜂养殖等作为助力乡村振兴

兴和带动村民致富的主导产业，采用“党建+合作社+党员+贫困户+群众”模式，目前带动18户贫困户和32户村民发展产业与就近务工，让村民实实在在的尝到发展甜头。

“这些年来，我们一直探索如何在加强森林资源保护的基础上，不断挖掘新的产业发展点，全力提升改革成效，拓宽‘两山’转化通道，建立健全生态产品价值实现机制，以推进绿色产业高质量发展，助推乡村振兴。”宏潭乡乡长胡慧娟说道。

# 定潭村：古韵新风 和美画卷

12月21日午后，歙县深渡镇定潭村，暖阳洒向大地，昌源河静静地绕着村庄流淌。几名老人围坐在河边观景亭内，沐浴日光，闲话家常。行走村庄，不少农户晒出火腿、香肠等年货腊味。宁静安逸的生活画卷中，村庄悄然变化：游客接待中心正加紧建设，力争2025年4月投入使用；村文化广场雏形已现，“定潭记忆”照片墙定格；本草馆、医博馆等项目建设有序推进。

非遗传承人的夫妻双国医家族；第一个兄妹双国家重点学科带头人和兄弟三博导的世医家族；第一个中医药新技术领域的国家杰出青年基金获得者。在定潭村，国医“张一帖”无疑是最响亮的名片，“新安医学是徽文化的重要组成部分，我们计划以‘张一帖’中医文化为主线，结合村庄地理区位优势及产业资源特色，讲好定潭故事，描绘宜居宜业和美乡村蓝图。”

“龙王尖群山翠绿，昌河水碧波荡漾，千只孔雀齐开屏，杜鹃花迎朝阳；张一帖，悬壶济世美名扬……”2015年，一首《定潭，人间天堂》唱进全国村晚，也唱出定潭村的和美、古韵新风。张永峰介绍，定潭村历史悠久，乡贤辈出，歌曲中的新安世医家族“张一帖”就是众人皆知的乡贤代表，其家族至今已传承17代。在“孝悌忠信、礼义廉耻、自强不息、厚德中和”的家训家风传承引导下，历代传人医德高尚，妙手仁心。家族第14代传人张舜华获评第八届全国道德模范，其家族获评“全国文明家庭”。第15代传人李挺在定潭筹资兴建的新安国医博物

馆，收藏了张氏一脉400多年来的医学心得和家训家规，被评为第五批市级非物质文化遗产传习基地、黄山特色人才亮剑行动优秀项目。近年来，定潭村借助乡贤文化助推美好乡村建设，擦亮“定潭乡贤”治理品牌：设立乡贤文化研究中心，完成《定潭志》编纂，修建乡贤文化展示长廊，定潭村村规民约牌，为明清以来的乡贤名人编史立传24人；定期开展“晒家书传家风”“讲家训倡新风”“好婆婆”“好媳妇”“好子女”等评选活动；积极联系全国各地乡贤名人及其后裔，让他们找到心灵归属，支持村庄建设。如今，村内的新安国医博物馆、义举榜等，都是定潭村历史文化的物证。

菊之乡”，周边更有久负盛名的“三潭枇杷”。村里有菊花种植专业合作社，兴建菊花烘房等配套设施，金丝皇菊种、管、采、烘一条龙发展。2024年，定潭村坚持推动贡菊、有机茶、枇杷三大经济产业全面发展，创新经营定潭未来家庭农场，建成贡菊种植管理标准化示范基地、白花枇杷采摘观光体验园等业态，村集体经济收入达72.96万元。周边景区为定潭村带来充足客源，定潭村丰富的农产供给又给了游客更多选择。

张永峰介绍，定潭村先后投入数十万元，用于村庄绿化美化亮化，开展环境大整治和系列基础设施提升行动，收储28栋闲置民房发展民宿产业，新建旅游接待中心等，为今后大力发展中医药研学、中医康养和乡村生态旅游做足准备，打响“国医一帖”响亮品牌。



·钟伟·